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Зні жаць на пру жа насць у гра мад стве 
бу дуць ме ды я та ры са цы яль ных кан-
флік таў і спе цы я ліс ты па адап та цыі 
міг ран таў. Кан суль тант па бяс пе цы 
аса біс та га про фі лю бу дзе пра гляд-
ваць ін фар ма цыю ў се ці ве пра клі-
ен та і, ка лі не аб ход на, пад чы шчаць 
яго ан лайн-воб раз. Вы рас це по пыт 
на трэнд вот ча раў (тых, хто ад соч вае 
но выя тэн дэн цыі) і рас пра цоў шчы каў 
пер са наль ных пен сій ных пла наў.

Гэ ты ана ліз ра бі лі з улі кам сі ту а-
цыі на ра сій скім рын ку пра цы, але, 
на дум ку стар ша га да след чы ка 
CASE Belarus (Цэнтр са цы яль ных і 
эка на міч ных да сле да ван няў) Ула-
дзі мі ра ВА ЛЕТ КІ, пра гно зы цал кам 
ве ра год ны і для бе ла рус кіх рэа лій.

Экс перт ра іць так са ма звяр таць 
ува гу на но выя на прам кі, якія ад кры-
ва юц ца ў ВНУ. Гэ та не па срэд ны вод-
гук на по пыт з бо ку рын ку пра цы.

— Пры нам сі ў БДЭУ ле тась па-
ча ла ся пад рых тоў ка эка на міс таў-
ана лі ты каў у ме жах спе цы яль нас ці 
«На цы я наль ная эка но мі ка». Вы пуск-
ні кі змо гуць ацэнь ваць не толь кі стан 
эка но мі кі рэ гі ё наў, фі нан са ва га рын-
ку, але і эфек тыў насць дзяр жаў ных 
і кар па ра тыў ных пра грам і па лі тык. 
У спе цы я лі за ва най эка на мет рыч най 
ла ба ра то рыі на ба зе пры клад но га 
па ке та ана лі зу Stata сту дэн ты бу дуць 
ава лод ваць су час ны мі коль кас ны мі 

і якас ны мі ме та да мі ана лі зу, та кі мі 
як фо кус-гру пы, экс перт ныя апы тан-
ні, — пры во дзіць прык лад Ула дзі мір 
Ва лет ка.

Ся род ці ка вых сё лет ніх на ві нак — 
3D-ма дэ ля ван не (пра ца ваць з трох-
мер ны мі тэх на ло гі я мі бу дуць ву чыць 
у БДТУ), бія ін фар ма ты ка (спе цы-
яль насць пра па нуе БДУ), тэх ніч ная 
пра ца і тэх ніч ная твор часць (По лац кі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт).

Апроч гэ та га, бу дзе рас ці по пыт 
на вы са как лас ных спе цы я ліс таў па 
най ме пер са на лу. «Бо кан ку рэн та-
здоль насць эка но мі кі вы зна ча ец ца 
як якас цю ча ла ве ча га ка пі та лу, так 
і ад па вед нас цю лю дзей мес цу пра-
цы», — за ўва жае да след чык.

Біб лі я тэ ка ры і ту ра ген ты 
знік нуць?

Хто на рын ку ў бу ду чым ака жац-
ца ліш нім? Апош нія га ды па сту по ва 
зні жа ла ся па трэ ба ў ра бо чай сі ле. 
Ка лі ў 2011-м у агуль най струк ту ры 
ва кан сій до ля та кіх мес цаў скла да-
ла амаль 78 пра цэн таў, то ця пер — 
менш за па ло ву.

Ска ра ча ец ца по пыт на кад ры ў 
бан каў скай сфе ры. «Мы гэ та ба чым 
на пра ця гу апош ніх трох га доў, — 
ка мен туе Алег То кун. — Гэ та га лі на, 
дзе мно гае мо жа быць аў та ма ты за-
ва на. Ужо сён ня не ка то рыя бан кі 
ад маў ля юц ца пры маць пла ця жы ад 
на сель ніц тва, ста вяць тэр мі на лы».

— Бу дзе змян шац ца па трэ ба ў 
тэх ніч ных ра бот ні ках, кштал ту пад-
лі коў цаў, — да дае Ула дзі мір Ва лет-
ка. — Не аб ход насць у пер са на ле, які 
зай ма ец ца ўво дам да ных, так са ма 
ад пад зе, па коль кі су час ныя ай ці-
тэхнало гіі да зва ля юць лёг ка за пі саць 
ін фар ма цыю ў элект рон ным вы гля-
дзе, аб мі на ю чы па пя ро вы ва ры янт.

У да вед ні ку, рас пра ца ва ным 
«Скол ка ва», ся род спе цы яль нас цяў-
«пен сі я не раў» — біб лі я тэ ка ры, паш-
таль ё ны, ту ра ген ты, ка пі рай та ры. 
Ра сій скія да след чы кі ўпэў не ны, што 
да 2020 го да гэ тыя пра фе сіі знік нуць. 
Бе ла рус кія экс пер ты не та кія ка тэ-
га рыч ныя. «Маг чы ма, ка лісь ці так 
і бу дзе, але не ў блі жэй шыя 10 га-
доў», — вы ка заў ся Алег То кун.

Пра гно зы не заў сё ды цал кам 
спраў джва юц ца, ад зна чае прад стаў-
нік мі ніс тэр ства.

— Не ка лі ду ма лі, што нам не па-
трэб на бу дзе столь кі бух гал та раў, 
коль кі ёсць. Пла на ва ла ся, што ўка-
ра ніц ца пра грам нае за бес пя чэн не і 
за мест пя ці ра бот ні каў бу дзе адзін, 
які з усім спра віц ца. Іс на ва лі на ват 
пра ек ты па пе ра на ву чан ні бух гал-
та раў у пра гра міс ты. Але гэ та га ча-
мусь ці не ад бы ло ся. Не ўга да лі і з 
псі хо ла га мі. Га доў 15 та му ка за лі, 
што яны бу дуць вель мі па пу ляр ныя. 
Жыц цё па ка за ла, што не на столь кі. 
Псі хо ла гі ў нас за ня лі пэў ную ні шу ў 
шко лах і дзі ця чых са дах.

Ад га даць на 100 пра цэн таў 
не маг чы ма

Праг на за ван нем сі ту а цыі на рын-
ку пра цы звы чай на зай ма ец ца сіс тэ-
ма прад ба чан ня бу ду чых ква лі фі ка-
цый, skіlls antіcіpatіon. У Бе ла ру сі, як і 
ў ін шых пост са вец кіх кра і нах, ро бяц-
ца толь кі пер шыя кро кі да на ладж-
ван ня та кіх ме ха ніз маў. У 2014 го дзе 
бы лі ство ра ны дзве ра бо чыя гру пы, 
якія ку ры руе Мі ніс тэр ства эка но мі-
кі. Пер шая вы зна чае ка рот ка- і ся-
рэд не тэр мі но вую сі ту а цыі на бір жы, 
аж но да за цвяр джэн ня кант роль ных 
ліч баў па на бо ры ў ВНУ сту дэн таў 
за кошт бюд жэт ных срод каў. Дру-
гая — гля дзіць на доў га тэр мі но выя 
перс пек ты вы, спра буе сты ка ваць 
па трэ бы рын ку пра цы, маг чы мас ці 

сіс тэ мы аду ка цыі і дэ ма гра фіч ную 
сі ту а цыю.

З на ступ на га го да рас па чы на-
ец ца яшчэ адзін пра ект у гэ тым 
на прам ку. Уні вер сі тэ ты на пра ця гу 
трох га доў бу дуць ад соч ваць сва іх 
вы пуск ні коў. Ма ні то рыць, на коль кі 
за да во ле ны тыя атры ма най аду ка-
цы яй, ці ды на міч на пра соў ва юц ца па 
кар' ер най лес ві цы. На дум ку Ула дзі-
мі ра Ва лет кі, та кі пра ект да па мо жа 
ў рас пра цоў цы сіс тэ мы прад ба чан ня 
бу ду чых ква лі фі ка цый.

Ра зам з тым стап ра цэнт на спраг-
на за ваць па трэ бы эка но мі кі ў кад рах 
скла да на. У мі ніс тэр стве за ўва жа юць, 
што фак тыч на ні вод ная кра і на ў све це 
на сён ня не вы ра шы ла гэ та пы тан не.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Гэ та пісь мо мож на бы ло ад ра зу 
па клас ці ў ар хіў, бо яно не змя-
шчае проз ві шча аў та ра і тым са-
мым трап ляе ў раз рад ана ні мак. 
Але ліст на гад ваў крык ду шы аб 
да па мо зе хлоп чы ку, тым больш 
ін ва лі ду. Су се дзі, так пад пі са ны 
зва рот у рэ дак цыю, рас каз ва-
юць, што хлоп чык Са ша Хлеб-
нік, які жы ве па ву лі цы Ле ні на 
ў Пру жа нах, ра на за стаў ся без 
ма ці, ця пер ён не да гле джа ны, 
за бы ты, па кі ну ты, ча сам, маг-
чы ма, га ла дае. А баць ка даў но 
жы ве ў Мін ску з но вай сям' ёй, 
пра сы на за быў ся, па кі нуў шы 
дзі ця пад апе кай сва ёй сяст ры, 
зна чыць, Са шы най цёт кі.

Пер шае, што па ду ма ла ся пас ля 
пра чы тан ня, што быць та ко га не мо-
жа. Спе цы я ліс ты з ад дзе лаў аду ка цыі 
ад соч ва юць дзя цей-сі рот і апе ра тыў-
на пры ма юць ме ры па іх аба ро не. У 
ад дзе ле аду ка цыі рай вы кан ка ма ска-
за лі, што не паў на лет ня га ін ва лі да з 
та кім проз ві шчам у іх го ра дзе ня ма. 
Паз ней вы свет лі ла ся, што Аляк сандр 
Хлеб нік, ін ва лід дру гой гру пы, пра-
жы вае ў Пру жа нах па ву лі цы Ле ні на. 
Яму 31 год.

А для ста рых су се дзяў, на чы іх ва-
чах ён вы рас, Са ша па-ра ней ша му 
за ста ец ца хлоп чы кам. І гэ та мож на 
зра зу мець, як і іх абу рэн не баць кам 
Аляк санд ра, які ма ла ўва гі ўдзя ляе 
хво ра му сы ну. Але не ўсё так прос та.

З псі хо ла гам ра ён на га тэ ры та-
ры яль на га цэнт ра аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва Ган най МЫШ КЕ ВІЧ 
на вед ва ем Га лі ну Не сцяр чук, з якой 
і пра жы вае ра зам Аляк сандр Хлеб-
нік. У до ме хоць і бед на, але да во лі 
чыс та і аку рат на. Га лі на Мі хай лаў на 
за пра шае пры сес ці на кух ні, дзе мы 
з ёй і гу та рым.

54-га до вая Га лі на Не сцяр чук не 
пра цуе праз ін ва лід насць, у яе праб-
ле мы з па зва ноч ні кам. Ра ней яна 
доў гі час пра ца ва ла мед сяст рой. Ка-
лі га вор ка за хо дзіць пра Са шы на га 
баць ку, гас па ды ня до ма вель мі нер ву-
ец ца, рас каз вае эма цы я наль на, ча сам 
амаль зры ва ю чы ся на крык скрозь 
слё зы. Але па сту по ва яна су па кой-
ва ец ца, і вы ма лёў ва е цца ня прос тая 
гіс то рыя жыц ця ма ла до га ін ва лі да.

На ра дзіў ся Са ша глу хім, ёсць і ін-
шыя праб ле мы са зда роў ем. Ма ці хлоп-
чы ка хва рэ ла на рас се я ны скле роз і па-

мер ла, ка лі дзі ця ці бы ло ўся го пяць га-
доў. Га да ва лі яго ба бу ля і цёт ка Га лі на. 
Баць ка не ўза ба ве ства рыў но вую сям'ю 
і ўжо шмат га доў жы ве ў Мін ску.

Са шу на не ка то ры час ад праў ля лі ў 
спе цы я лі за ва ныя ўста но вы, дзе ён ву-
чыў ся ў ася род ку ра вес ні каў. Ма ла ды 
ча ла век не га во рыць, але ўсё ра зу мее, 
бо доб ра ўмее чы таць па гу бах.

— Ён быў асаб лі ва пры вя за ны сэр-
цам да ба бу лі, — рас каз вае Га лі на. 
Яна ў кан цы жыц ця зу сім аслеп ла. 
Са ша быў для яе ва ча мі, а яна для 
яго ву ша мі, так яны пад трым лі ва лі 
ад но ад на го.

Дзе сяць га доў та му ба бу ля па мер-
ла, ука заў шы ў за вя шчан ні, што пра ва 
на дом пе ра хо дзіць да дач кі Га лі ны. 
Праў да, гэ та бы ло зроб ле на са зго-
ды сы на Ге на дзя, ён не прэ тэн да ваў 
на сваю част ку спад чы ны, ад да ючы 
на леж нае сяст ры за яе га тоў насць да-
гля даць пля мен ні ка.

Нель га ска заць, што ця пер ён зу сім 
не пад трым лі вае сы на. Па вод ле слоў 
Га лі ны, брат што ме сяц пры сы лае па 
500 ты сяч руб лёў; ка лі яна па про сіць, 
то пе ра вя дзе кры ху больш, на прык-
лад 700 ты сяч. «Але ж гэ та вель мі 
ма ла, — абу ра ец ца жан чы на. — Са-
шы на пен сія скла дае 1 700 000 руб-
лёў, мая — 2 500 000. Трэ ба ж хлоп ца 
на кар міць, апра нуць, ку піць ле кі. У 
яго праб ле мы з пад страў ні ка вай за ло-
зай, пе ры я дыч на пра вод зяц ца кур сы 
ля чэн ня. А ў ха це даў но не аб ход ны 
ра монт».

Яна лі чыць, што брат мог бы да па-
ма гаць больш ад чу валь на. І пры чы най 
та кой ску па ва тас ці Га лі на на зы вае но-
вую жон ку бра та. Су се дзі ёй на ват 
ра і лі па даць у суд і спаг наць алі мен ты 
з Ге на дзя на ўтры ман не сы на. Толь кі 
яна па лі чы ла ў да чы нен ні да бра та та-
кі крок не пры маль ным, на ват вы свят-
ляць не ста ла, ці са праў ды маг чы ма 
так вы ра шыць пы тан не.

— Са ша — мой сын, я яго вы га да-
ва ла змал ку, і на ват ка лі бу дзе толь кі 
мая і яго пен сія, не як пра жы вём. У 
цяг ні ку не ка лі су стрэ ла ся з жан чы-
най. Тая пра па на ва ла па ва ра жыць на 
кар тах і ска за ла: «У ця бе бу дзе сын, 
але не твой, да та го ж ін ва лід». Та ды 
мне бы ло 23 га ды, жыц цё на пе ра дзе, 
яно зда ва ла ся шчас лі вым, не аб сяж-
на-бяс кон цым, на ват ува гі асаб лі вай 
не звяр ну ла на та кое пра роц тва. А 
по тым усё ста ла збы вац ца. Ві даць, 

та кі лёс. Та кі мой крыж, і мне яго нес-
ці, — ха вае за штуч най усмеш кай слё-
зы жан чы на.

Га лі на Мі хай лаў на рас каз вае, што 
у іх ёсць свой ага род, на якім Са ша ёй 
пер шы па моч нік. Ён з за да валь нен нем 
га туе на кух ні роз ныя стра вы, але трэ ба 
кры ху па ка ман да ваць, ад ным сло вам, 
мно гае мо жа зра біць пад на гля дам. І 
псі хо лаг Ган на Мыш ке віч ус пом ні ла, ка-
лі яна на вед ва ла гэ ту сям'ю па пя рэд ні 
раз, Аляк сандр сма жыў блі ны на кух ні. 
Яшчэ ў Га лі ны ёсць не вя лі кі да мок у 
вёс цы, ку ды яны так са ма час ад ча су 
на вед ва юц ца ра зам. І там Са ша да па-
ма гае пад трым лі ваць па ра дак.

Яшчэ раз уваж лі ва чы та ем ліст 
з ды рэк та рам тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра Нэ лі ПЕД ЧАН КА. Нэ лі Ге-
ор гі еў на ка жа, што па іх мер ках гэ та 
звы чай ная сям'я ін ва лі даў. Звяр таю 
яе ўва гу на ра док, дзе су се дзі згад ва-
юць лю боў да вы піў кі як Га лі ны, так і 
яе су жы це ля. «Мо жа, ды му без агню 
не бы вае. Але ж не зло ўжы ва юць яны 
так, каб п'я ны мі ва ля лі ся, — за ўва жае 
ды рэк тар цэнт ра. — Кож ную ня дзе лю 
Га лі на з пля мен ні кам хо дзяць у царк-
ву на служ бу. Вось толь кі наш цэнтр 
для дзён на га зна хо джан ня ін ва лі даў 
Аляк сандр Хлеб нік не на вед вае. Яго 
за пра ша лі, ён і цёт ка яго не ад маў ля-
юц ца, але і пры хо дзіць ма ла ды ча ла-
век не спя ша ец ца. А ў нас дзей ні чае 
вель мі доб рая пра гра ма па рэ абі лі та-
цыі ма ла дых ін ва лі даў. Яны зай ма юц-
ца ў роз ных гурт ках, ву чац ца».

* * *
Пра гэ ту сям'ю не ска жаш, што тут 

жы ве шчас це. Лёс, як у мно гіх лю дзей 
з па та ло гі я мі, так і тых, хто по бач з імі, 
не зайз дрос ны. Не вя лі кія да хо ды, па-
ста ян ная ня хват ка гро шай, ад сут насць 
якіх-не будзь перс пек тыў на клад ва юць 
свой ад бі так. Але ж лю дзі пры звы ча і лі-
ся жыць, пад трым лі ваць ад но ад на го, 
ін ша га ім не да дзе на. Ві даць, і су се дзі 
скла да лі свой ліст у рэ дак цыю не з гор-
шы мі дум ка мі аль бо на ме ра мі. Толь кі 
вось пры му сіць баць ку, які да сяг нуў 
пен сій на га ўзрос ту, больш да па ма гаць 
сы ну-ін ва лі ду на ўрад ці ў ка го атры ма-
ец ца. Гэ та пы тан ні сум лен ня і аса біс-
та га вы ба ру кож на га.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@

zviazda.by

г. Пру жа ны
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ХЛОП ЧЫК ВЫ РАС, 
ДЫ ЛЁС НЕ ПЕ РА МЕ НІШ

На тат кі пас ля ка ман дзі роў кі па пісь му

НА РЫН КУ 
БУЙ СТВА ВІ ТА МІ НАЎ
На пры лаў ках су сед ні ча юць пер шыя ка ву ны і лі січ кі

Ча рэш ні і клуб ні цы не губ ля юць сва ёй па пу ляр нас ці. Ад нак іх 
па сту по ва вы цяс ня юць пер сі кі і нек та ры ны, ма лі ны і чар ні цы, 
су ні цы ды слі вы. Дзе-ні дзе ча ка юць па куп ні коў пер шыя ка ву ны і 
ды ні. Ад ным сло вам, ад «жы вых ві та мі наў» во чы раз бя га юц ца!

Але па раў на ем цэ-
ны. Ця пер ся рэд няя 
ца на на ча рэш ню скла-
дае 45 ты сяч руб лёў. 
Буй ныя яга ды ад да юць 
па 75 ты сяч руб лёў. Не-
ка то рыя пра даў цы пра-
па ноў ва лі свой та вар 
на ват за 90 аль бо за 
100 ты сяч руб лёў. Ра-
дуе, што на пры лаў ках 
ста ла больш ай чын ных 
клуб ніц. Пры дбаць кі ла-
грам сма коц ця мож на 
за 35-50 ты сяч руб лёў. 
Мал даў скія ды іс пан скія 
аб ры ко сы пра па ну юць 
ад па вед на па 40 і 50 ты-
сяч руб лёў за кі ла грам. 
За та кую ж су му мож-
на на быць кі ло пер сі-
каў аль бо нек та ры наў. 
З Іс па ніі пры еха лі буй-
ныя пры го жыя іс пан скія 
слі вы — іх пра да юць за 
50 аль бо 55 ты сяч руб-

лёў за кі ла грам. (Да рэ чы, столь кі ж каш туе адзін плод ава ка да, а вось 
ад но ман га ад да юць за 85 ты сяч руб лёў.)

За кі ла грам асі по віц кіх ма лін про сяць не менш як 120 ты сяч руб лёў, 
а з Бе ра зі но — 100 ты сяч руб лёў.

Паў літ ро вы сло ік дух мя най яга ды вы хо дзіць у ся рэд нім за 50 ты сяч 
руб лёў. Кі ла грам су ніц ад да юць па 70-80 ты сяч руб лёў, ся рэд ні кошт 
на чар ні цы скла дае 35 ты сяч руб лёў.

Пер шыя ка ву ны су стра ка юц ца па роз ных цэ нах: у ад ным мес цы — 
6 ты сяч руб лёў за кі ла грам, у ін шым — 16 ты сяч за кі ла грам. Не вя лі кія 
ды ні «кал гас ні ца» ідуць па 45-50 ты сяч за кі ла грам.

Па мі до ры ёсць па роз ных кош тах, але бе ла рус кія вы хо дзяць бюд-
жэт ны мі: за кі ла грам «Ма лыш ка» про сяць 27 ты сяч руб лёў. Для па-
раў на ння — вя ліз ныя ру жо выя з Укра і ны каш ту юць на дзе сяць ты сяч 
да ра жэй. Але са мыя «за ла тыя» та ма ты сор ту «Бы чы нае сэр ца»: іх 
ад да юць не менш як за 65 ты сяч руб лёў.

Агур кі лёг ка знай сці па 7, 8, 9 ты сяч руб лёў за кі ла грам, хоць су стра-
ка юц ца і па 12-13 ты сяч. Ма ла дую ка пус ту ад да юць па 10 ты сяч руб лёў, 
ран нія бу ра кі — па 15-16 ты сяч руб лёў за кі ла грам. Кош та вы дыя па зон 
на ма ла дую буль бу па чы на ец ца з 6 ты сяч руб лёў і да хо дзіць да 18 ты сяч 
руб лёў за кі ла грам. Вя лі кі пу чок ра дыс кі пра па ну юць па 35 ты сяч руб лёў — 
гэ та эк ві ва лент тром га лоў кам час на ку, аль бо «бу ке ту» са ста гра мо вых 
пу коў зя лё най цы бу лі, кро пу, пят руш кі, ліс та вой са ла ты і ру ка лы.

На пры лаў ках знай шлі ся і лі січ кі — па 150 ты сяч руб лёў за кі ла грам. Для 
па раў на ння — кі ло шам пінь ё наў каш туе ў ся рэд нім 45 ты сяч руб лёў.

За вяр ша ю чы шпа цыр па «Ка ма роў цы», з аса ло дай спа та ляю сма гу 
ква сам — паў літ ра ха лод на га на пою каш туе 10 ты сяч руб лёў.

Ка ця ры на РА ДЗЮК

�

Лі чыль нік «Звяз ды»
(ца на за кі ла грам, ка лі не па зна ча на ін шае)

Са ла са лё нае — 100-130 тыс.
Сві ні на (кум пяк) — 85-100 тыс.
Сві ні на (вы раз ка) — 100 тыс.
Яла ві чы на (кум пяк) — 130-160 тыс.
Фарш (з яла ві чы ны) — 60 тыс.
Ін дыч ка (фі ле) — 125 тыс.
Ку ра ня брой лер нае (бяд ро) — 48 тыс.
Сар дэль кі (з мя са птуш кі) — 42 тыс.
Бе кон — 110 тыс.
Каў ба са сер ве лат фін скі — 120 тыс.
Саль ці сон — 100 тыс.
Са сіс кі з кет чу пам — 38 тыс.
Скумб рыя вэн джа ная — 150 тыс.
Ко руш ка вя ле ная (100 г) — 26 тыс.
Яй ка ку ры нае — Д-В (дзя ся так) — 16 тыс.
Яй ка пе ра пя лі нае (20 шт.) — 27 тыс.
Грэч ка (800 г) — 20 тыс.
Га рох (800 г) — 10 тыс.
Фа со ля (800 г) — 27 тыс.
Рыс доў гі (800 г) — 13 тыс.
Алей сла неч ні ка вы ра фі на ва ны 
(1 л) — 20-26 тыс.

Экс пер ты ра яць пры гля дзец ца да но вых спе цы яль нас цяў у ВНУ.

Ме ды кі, эко ла гі, цы руль ні кі
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